
Ata da Primeira Reunião (Extraordinária) do Conselho Municipal de Proteção e 

Defesa Civil – COMPDEC, ocorrida em 19 de dezembro de 2022 

 

Iniciada a reunião, às 15h, na sala de crise do Gabinete, o Secretário Municipal 

de Proteção e Defesa Civil convocou a mesma a fim de avaliar as medidas necessárias a 

respeito da previsão de chuva para esta semana. 

Presidente do Conselho Municipal de Proteção e Defesa Civil – COMPDEC –, o Secretário 

de Proteção e Defesa Civil Gil Kempers abre a reunião informando que a equipe da Defesa 

Civil juntamente com o Cemaden Nacional e Estadual, vem monitorando a formação de uma   

Zona de Convergência do Atlântico Sul e que Petrópolis está no caminho dessa formação. Dadas 

as questões geográficas e geológicas da cidade é necessário atenção ao possível volume 

acumulado de chuva que se iniciam hoje terça feira e nos próximos dias  

 A intenção com a convocação desta reunião é alinhar sobre a área de atuação de cada órgão 

integrante para tomada de decisões, levando o feedback dos respectivos integrantes de cada 

secretaria. Cada NUDEC tem a importante função de exportar essas informações e divulgar as 

mesmas. 

Cel Rafael Simão, da Coordenadoria de Especial de Articulação Institucional pontua sobre a 

importância de que todos obtenham o máximo de informações trabalhando de forma integrada 

com as agencias, que nenhum cenário é absoluto, porém estar preparado da melhor forma 

possível, é o objetivo principal 

A Vice-Presidente do Conselho, Cristina Rosário, agradece a presença de todos e que como 

integrante da NUDEC Vale do Cuiabá se compromete a fazer o melhor em prol da comunidade 

para que todos estejam alinhados sobre como agir no caso de uma possível chuva forte. 

O Presidente do Conselho, relembra que no dia 22 de dezembro, quinta-feira haverá um evento 

PreparAção, aberto a população, para que mais pessoas tenham acesso as informações 

necessárias do que fazer, e como atuar numa situação de emergência. Logo em seguida este 

inicia a apresentação onde demonstra com mais detalhes sobre a possível ação da ZCAS (Zona 

de Convergência do Atlântico Sul), informa sobre a nova ferramenta de divulgação da prefeitura, 

o Panorama Meteorológico onde é fornecido de forma resumida uma previsão para os próximos 

dias.  

No caso do cenário atual, haverá rondas preventivas, com duas equipes visitando as 

comunidades com o intuito de fazer o monitoramento, e, pede atenção aos representantes das 

NUDEC, para que observem possíveis indicativos de deslocamento, auxiliem suas comunidades 

de forma mais específica e caso necessário informe a Defesa Civil para que as devidas ações 

cabíveis sejam tomadas. 

O Presidente lembra que não é possível saber exatamente onde a zona de convergência irá se 

formar, pede desculpas pela ausência da Meteorologista da equipe, pois no horário da reunião 

é exatamente quando ela coleta as informações pertinentes para montar a previsão e informa 

que a Diretora da Equipe Técnica, Eduarda Conde, está á disposição para esclarecer possíveis 

dúvidas. Reafirma a necessidade de que as agencias revejam seus reforços operacionais dos 

integrantes da sociedade civil divulgarem as informações para o máximo de pessoas. Que caso 

o indicativo de acumulado esteja próximo ao linear de acionamento, os pontos de apoios serão 



abertos. Pede para que as equipes da Águas do Imperador e ENEL que se atentem aos próximos 

dias para possível aumento de ocorrências a respeito de limpeza e corte de árvores 

Que a Defesa Civil, por conta das últimas chuvas criou o Protocolo de Chuva acumulado, validado 

pelo Cemaden do Estado. 

Informa que a Defesa Civil dispõe de 6 viaturas operacionais e 11 agentes, sem contar com a 

equipe técnica, que, como informa o protocolo, estarão de plantão por 24 h com atenção 

voltada para toda a cidade, em especial locais que foram mais afetados pelas chuvas anteriores.  

O Presidente lista as agencias na apresentação convida seus integrantes para que pontuem com 

comentários com a intenção de agregar conhecimento  

Aluísio de Freitas, representante da ENEL se pronuncia dizendo que caso se tenha possíveis 

ocorrências há um aumento do seu efetivo, atendendo o plano de contingência 

O Presidente do conselho menciona que muitas ocorrências são direcionadas ao CIMOP para 

que este acione as agências pertinentes rapidamente, menciona sobre o data hora, que este 

será divulgado aos integrantes do conselho como mais uma possibilidade de acompanhar as 

ações realizadas dentro desse escopo. 

Wellington Quatorzevoltas da Águas do Imperador informa que dispõe preventivamente de 3 

caminhões pipas; 2 vindas de Niterói e 1 de Friburgo além das duas que já pertencem ao quadro 

operacional. 

O Presidente informa que já há uma equipe iniciando a instalação das cancelas ao longo da Cel 

Veiga e as sirenes que também serão instaladas no centro histórico. O acionamento das sirenes 

será feito remotamente, caso haja necessidade. A equipe técnica fez o estudo de vazão a fim de 

fazer uso de todas as ferramentas disponíveis para que o cidadão não fique numa situação de 

risco ou que esta possa ser minimizada. 

José Francisco Alves da CPTRANS, pede que seja incluído em tais ações, de quais pontos serão 

fechados, para saber como auxiliar e direcionar o trânsito de forma mais eficaz e de acordo com 

o protocolo. 

A Primeira Dama Luciane Bomtempo pontua que ações como a convocação da reunião de hoje 

são importantes como prevenção e mobilização e para mitigar possíveis danos, e lembra que o 

serviço de SMS foi reestabelecido, que o momento atual pede ações preventivas. 

O Prefeito Rubens Bomtempo informa que solicitou essa reunião, para que haja uma 

propagação maior da vivência dentro do COMPDEC, a fim de que isso se traduza em 

conhecimento para a população. 

O Prefeito lembra da importância de imagens e informações corretas em relação à época e 

localização a serem divulgadas, evitando assim prejuízos durante a operação, que seja elaborado 

um canal oficial para o compartilhamento de informações que viabilize uma comunicação segura 

tanto para a população, quanto para que equipes de apoio possam utilizar melhor de seu tempo 

e capacidade. 

Coronel Simão sinaliza a importância da preparação mediante acidentes naturais ressaltando a 

importância de reuniões como essa, indicando uma maior frequência para a melhor 

estruturação de ideias que viabilizem uma melhor estruturação de projetos. Ressalta a 



importância do NUDEC como uma célula de informações verídicas para que os colaboradores 

possam atuar de uma melhor forma. 

Anderson Campos ressalta a importância da leitura do plano de contingência e indica que todos 

estejam a par das informações ali contidas para um melhor desenvolvimento do Conselho. 

Capitão Julio Cezar do CBMERJ orienta à NUDEC, como representantes da sociedade civil, que 

não se arrisquem diante situações em que não haja o devido preparo e segurança. 

O Secretário ressalta a existência de treinamentos visando instruir a população e projetos de 

treinamentos futuros para uma melhor resposta e bom desenvolvimento da comunicação. 

Sinaliza a importância da saída do cidadão de zonas quentes, não permanecendo em situações 

onde não ocorreu o treinamento para tal. Comunicar a população se faz necessário, mas é 

importante instruir a população sobre o que se deve fazer com essa sinalização visando 

resguardar a visa. 

A seguir, o Presidente encerrou a reunião. 

Compôe a presente ata, lista de presença, com os nomes de todos os participantes da reunião.  

                                                                                                       Petrópolis, 19 de Dezembro de 2022 

 

 

 

 


